Examen de Matematicas 2° de Bachillerato
Junio 2002-Selectividad-Opciéon A
Tiempo: 90 minutos

Problema 1 (2 puntos) Calcular las edades actuales de una madre y sus
dos hijos sabiendo que hace 14 anos la edad de la madre era 5 veces la suma
de las edades de los hijos en aquel momento, que dentro de 10 anos la edad
de la madre serd la suma de las edades que los hijos tendrdn en ese momento
y que cuando el hijo mayor tenga la edad actual de la madre, el hijo menor
tendra 42 anos.

Solucién:
Sea x la edad de la madre, y la edad del hijo mayor y z la del hijo menor:

xr—14= 5( y+=z-—28) r— by— bHz+ 126=0
z+10 = y+24+20 =< 22— y— 22— 10=0
r—42 = Yy—z z— y+ z— 42=0

Multiplicamos la 2% ecuaciéon por —5 y la sumamos a la 1%:

{ T Sy— S 126=00 1760 = x = 44

—5z+ OSy+ 5z+ 50=0

Ahora por simple sustitucién en la 2% y la 3% nos quedaria:

y+z= 34 y =18
{y—z: 2 :>{ z =16
Problema 2 (2 puntos) Calcular el rango de la matriz A segun los diferen-
tes valores del parametro real a:
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Solucion:

2 0 a 2
A= -1 0 -1 3
5 a+4 -4 -3

Es una matriz de dimensién 3 x 4 esto quiere decir que, el rango de la matriz
como mucho serd 3. Consideramos ahora las siguientes matrices:

2 0 a 2 0 2
A= -1 0 -1 Ay =1 —1 0 3
5 a+4 —4 5 a+4 -3



2 a 2 0 a 2
Az =1 -1 -1 3 Ay = 0 -1 3
5 —4 -3 a+4 —4 -3

Calculamos sus determinantes:

A1l =—(a+4)(a—2)=0= a=-4a=2

|As| = 8(a+4) =0 = a=—4

|As| =12a +48=0= a= —4

|A4] = (a+4)Ba+2)=0= a=-4a= —% El tinico valor de a que anu-
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la todos los determinantes es a = —4. Ademds tenemos que 1 3

Por tanto podemos concluir de la siguiente manera:
Sia = —4 el rango de A es 2
Sia# —4 el rango de A es 3

Problema 3 (8 puntos) Se consideran las cénicas Cj y Co cuyas ecuaciones
cartesianas son:

Oy : 922 4 16y° = 144 ; Cy: 92° — 169> = 144

a) (2 puntos) Identificar C y Cy. Especificar, para cada una de ellas, sus
elementos caracteristicos: vértices, focos, excentricidad, y asintotas (si
existen).

b) (1 punto) Hallar una ecuacién cartesiana de la parabola de eje hori-
zontal, abierta hacia la derecha y que pasa por tres de los vértices de
la cénica C;.

Solucidn:

a) Oy : 922 +16y° = M4 = Ho+ s =1 =5 + % =1 Es
decir, se trata de una elipse centrada en el origen con semieje mayor
a = 4 y semieje menor b = 3.
Por la igualdad fundamental tenemos que b* + ¢ = a? = ¢ =
Va2 — b2 =16 — 9 = V7.
Su excentricidad serd: e = ¢ = %.
Podemos concluir:

e Focos: F'(—/7,0) F(\/7,0)
e Vértices: (—4,0) (0,3) (0,—3) (4,0)

e Excentricidad: e = %

e Asintotas: Una elipse no tiene asintotas.
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Cy : 92° — 16y —144:>ﬁ/9—ﬁ/16_1:>%—§—2—1Es

decir, se trata de una hipérbola donde a = 4, y b = 3, y se encuentra
centrada en el origen.
Para calcular los focos a2 + 02 =2 = c=16+9=5

Para calcular la excentricidad: e = £ = %
Las pendientes de las asintotas serian: m = 2 = % ym' = —% = —%
Teniendo en cuenta que estas asintotas pasan por el punto (0,0) las

rectas buscadas serian:

T
Y= PR Y= 1

Podemos concluir:

e Focos: (—5,0) (5,0)

e Vértices: (—4,0) (4,0)

e Excentricidad: e = g

e Asintotas:

_3, __3.
Y= R Y= 1

La ecuacién general de una parabola con vértice en el eje de abcisas
y simétrica respecto a este eje es © = ay® + by + ¢, habra que calcu-
lar estos coeficientes con la ayuda de los tres puntos que nos ofrece el
problema.
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(0, —3) por sustitucién

)

)

Como pasa por el vértice (—4,0), (0,3
dremos un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas:



4= c
4

0= 9a+ 3b+ c :>c:—4,a:§yb:0:>x:fy —4

0= 9a— 3b+ c

Problema 4 (3 puntos) Se considera la funcién real de variable real defi-

nida por:
1

@)= 253

a) (1 punto) Hallar la ecuacién cartesiana de la recta tangente en el punto
de inflexion de abcisa positiva de la grafica de f.

b) (2 puntos) Calcular el drea del recinto plano acotado limitado por la
grafica de f, la recta anterior y el eje x = 0.

Solucidn:

a) Para encontrar los puntos de inflexién tendremos que ver los puntos
en los que se anula la segunda derivada:

i —2x
T ap

" _ 6(%2 - 1)
f (33) - (1)2 +3)3

Es decir, tenemos que calcular los puntos que hacen f”(z) = 0. Como
el denominador (22 + 3)2 no se anula nunca, los puntos buscados son
aquellos que anulen el numerador, z2 — 1 = 0 = z = +1, de estas
dos soluciones sélo nos interesa la positiva, que es la que nos pide
el problema. Sisutituimos este punto en la funcién obtendremos la
ordenada correspondiente: f(1) = %, luego la recta pedida pasara
por el punto (1, i) Para encontrar la pediente utilizamos la primera
derivada m = f'(1) = —% En conclusion, la recta tangente sera:

1 1
b) El recinto pedido se calcularia mediante la integral siguiente:

Ir3—a 1
JE
0 8 T4+ 3

Calculamos la integral

/ 1@_/dw_{/M_ﬁ/dt_
2243 3{(\%>2+1] 3 (%>2+1 3 ) t2+1

5




3 3 T
= ? arctant = — arctan —

3 V3

Hemos utilizado el cambio de variable % =t dx =+/3dt

Luego:
13—z 1 3z 22 V3 z 1!
/ — 5 % dr = |— — — — — arctan —=| =
Jo 8 x4+ 3 8 16 3 \/§0
_ 5 VB
16 18

+8.25383

+B.18977

+B.12652

+H8.863258

B.69246 1.3849 2_B774




